The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:021-63546661

■主笔阅话

## 虚假诉讼 轻则罚款重则判刑



虚假诉讼败坏社会风 气、妨碍公平竞争、损害司 法权威、阻碍法治建设,社 会影响十分恶劣。

为规制虚假诉讼,近年 来我国先后完善了《民事诉

讼法》《刑法》等相关法律,加强对虚假诉 讼的惩处力度。

《民事诉讼法》规定:当事人之间恶意 串通,企图通过诉讼、调解等方式侵害他人 合法权益的,人民法院应当驳回其请求,并 根据情节轻重予以罚款、拘留;构成犯罪 的,依法追究刑事责任。

《刑法》则规定:以捏造的事实提起民事诉讼,妨害司法秩序或者严重侵害他人合法权益的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。

通过虚假诉讼非法占有他人财产或者逃避合法债务,又构成其他犯罪的,依照处罚较重的规定定罪从重处罚。

总之, 炮制虚假诉讼, 将面临实实在在 的处罚。 **陈宏光** 

# 从"咫尺天涯"到"天涯咫尺"

### 福建法院推进跨域诉讼服务全覆盖

据《人民法院报》报道,一起发生于 1999 年的本金 3700元的欠款纠纷,多年悬而未决,成了福建省永春县人刘先生的一块"心病"。由于借款人家在邻县安溪。想到要奔波往返两县打官司,刘先生自感"不划算",多次打消起诉的念头。2015年1月的这一天,当他听说法院新推了一项改革创新,便抱着试试看的心态,心怀忐忑地走进了永春县人民法院。而这次尝试,让他成为近距离体验"家门口"立案的第一人。

此后,随着跨域诉讼服务 的纵深推进,这项发端于泉州, 发展于福建的改革写入中国司 法史册。

#### 求解法:

#### 直面异地立案难

当回忆起七年前的那一幕,刘先生直言"太难忘了"。

"不到 10 分钟便办完了立案手续,这在以前是想都不敢想的事。"永春法院通过法院之间的内部诉讼协作平台,把刘先生的起诉材料传送至管辖此案的安溪县人民法院。

立案后,承办法官做了很 多沟通调解工作,被告在开庭 前偿还欠款。刘先生了却了一 桩"烦心事"。

曾经,由于成本高、耗时长,异地打官司让人"望而却步"。泉州市中级人民法院抓住关键问题,以跨域立案改革破冰,使得这一历史性诉讼难题有了新的时代解法。

2015年1月12日,泉州中院打破行政区划限制,以全市12个法院、42个人民法庭为点,在全国首创"跨域·连锁·直通"式诉讼服务平台。

从诉前法律咨询,到立案提交起诉材料,开具生效裁判文书证明……在"跨域·连锁·直通"式诉讼服务平台上,泉州中院这家"总店"挥舞着指挥棒,通过建立起紧密型、系统性的司法协作机制,让当事人在它的任何一家"分店"(基层法院或人民法庭)都可以享受到品质一样的诉讼服务。



泉州市中院诉讼服务中心受理一起跨域立案

资料照片

贝什杰

"这就好比在任何一个银行网点,客户都能得到同等服务,而不一定非要跑到开户行。"有人形象地打了个比喻。

"这项改革具有划时代意义。"华侨大学法学院副院长戴仲川认为,跨域诉讼服务本质是跨法院、跨地域、跨层级的司法协作,让群众办理诉讼事项可就近办、同城办、异地办。这不仅是诉讼服务的创新,更是诉讼模式、司法理念的创新。

2022 年 1 月,首届"人民 法院改革创新奖"评选结果公 布,泉州中院跨域立案诉讼服 务改革赫然在列。

#### 做加法:

#### 始于立案不止于立案

泉州样本,备受关注。

随着"跨域"理念破土而出,一场更深层次、更广范围的改革在福建开启。

时间是忠实的记录者。 2015年10月,福建省高级人 民法院吹响"集结号",跨域立 案服务改革由此在全省按下 "快进键"。从跨县区,到跨市 域,再到跨省际,越来越多当事 人亲身感受到跨域立案改革带 来的变化。

2021 年 11 月 11 日上午, 杨律师走进福州市鼓楼区人民 法院办理一起案件的立案手 续。将诉讼材料上传后不到 15 分钟,就得到了广西当地法院 的答复:"立案成功!"

"此前,不要说去广西,就

是在本省,来回都得跑个两三天。"杨律师说,现在只要10多分钟的车程,到"家门口"的法院就可以办理立案手续,方便快捷,省时省力。

始于立案,又不止步于立案。 福建法院实现从单一的立案向全 流程诉讼服务拓展,从加强法院 之间事务协作向提升案件办理质 效、促进矛盾纠纷多元化解拓展, 朝着"全面打造跨域诉讼服务 3.0 版"目标进发。

以诉讼事项跨区域远程办理、跨层级联动办理为重点,从立案到庭审,从调解到执行……福建法院通过建立起法院之间横向和纵向系统化、常态化、制度化的协同联动机制,将86项诉讼服务事项纳入跨域服务范围,实现尽可能多的诉讼事项就近能办、同城通办、异地可办。

福州市长乐区是著名侨乡。 长乐区人民法院协同区政府侨务 办等部门,打造全国首个诉非联 动海外联调中心,让海外侨胞可 在联调机构内享受跨域立案、跨 域法律咨询、跨域调解等一站式 服务。

莆田市涵江区人民法院依托 智慧法院建设成果,直击防控疫 情"重点"、群众诉求"痛点"和法 官办案"难点",率先开启"云法 庭",提供全在线跨国诉讼服务, 快捷高效办理涉港澳台侨民商事 案件。

积尺寸之功,聚精微之力。数据显示,目前,福建法院已跨域立案 9.52 万件,办理跨域诉讼服务事项 5.8 万余件。

#### 用乘法:

#### 让跨域诉讼更便捷

历史会铭记,2019年1月, 习近平总书记出席中央政法工作 会议时,对跨域诉讼制度作出重 要指示:"加快推进跨域立案诉讼 服务改革,推动诉讼事项跨区域 远程办理、跨层级联动办理,解决 好异地诉讼难等问题。"

当《新闻联播》播出这一重磅 消息时,守候在电视边上的福建 法院干警难掩激动。

对大家而言,"跨域立案"四字,温暖亲切,厚重有力。

2019年7月,最高人民法院明确时间表、路线图,要求在全国法院开展跨域立案诉讼服务工作,构建四级法院跨地域、跨层级立案服务大平台。截至今年上半年,全国法院提供跨域立案服务15.4万件,92%的案件管辖法院在30分钟内及时响应。

在常态化疫情防控下,跨域 诉讼服务更是大显身手。各地法 院将网上诉讼服务与跨域诉讼服 务结合起来,让信息多跑路、群众 少跑腿,确保诉讼服务不停摆、公 平正义不止步。

今年3月,厦门、泉州等地面临疫情大考。福建法院落实"一网通办、一站通办、一号通办、一次通办"服务要求,让人民群众足不出户即可感受司法的便捷服务。

在一起买卖合同纠纷案中, 当事人双方对十几年前买卖交易 的对账单签名真实性持有异议, 历经法院三次审理和两次司法鉴定,仍争议不断。而一方当事人是 外省人,疫情期间无法到庭,一时 间案件审理难有进展。

为保障案件审理进度,经办法官在征求双方同意后,利用网络平台、电话等方式组织双方进行线上调解,最终促成双方达成调解协议,这起多年纠纷得以实质性彻底化解。"视频调解真的很方便,省时省力还高效高质!"双方当事人均对线上跨域调解表示非常满意,对福建法院诉讼服务竖起了大拇指。

从"咫尺天涯"到"天涯咫尺"。"不打烊"的诉讼服务,正跨 越山海,稳稳地守护着老百姓的 幸福。 (何晓慧)

#### ■一周律事

#### 深圳

#### 成立妇女儿童维权公益律师团

由深圳市妇联、深圳市律师协会联合组建的深圳市妇女儿童维权公益律师团日前正式成立。

深圳市妇联和深圳市律协联合开展妇联 律师志愿服务,最早始于2011年。11年 来,两百多名志愿律师先后到深圳市妇联信 访室驻点值班,为广大妇女群众提供法律咨 询和普法宣传服务,切实有效地维护妇女合 法权益。

据了解,深圳市妇女儿童维权公益律师 团由 10 名公益律师组成,由深圳市妇联、 深圳市律协面向全市律师公开招募,经过两 轮选拔,从 75 名报名者中遴选而出。公益 律师团将成为一支与妇联密切合作、共同维 护好妇女儿童合法权益的公益队伍。

# 东莞:律师持"令"调查助力攻坚执行

据《羊城晚报》报道, "卢律师,根据您提交的证据, 我院调查核实后约谈了被执行 人,被执行人现已将相关款项 转至我院账户,接下来可以办 理领款手续。"近日,广东东 莞茶山法庭在一件执行案件的 办理中,在律师调查令的助攻 下,识破了被执行人"无财 产"的假象,让即将终本的案 件"起死回生",申请人因此 顺利拿回全部执行款。

2020 年 8 月,申请人刘 某在被执行人张某开设的武馆 处报名参加培训,但是张某一 直未能为刘某提供相应的培训 服务。双方闹至法院,法院判 决张某向刘某退款约 5 万元。 "我一无房二无车三无存款,现在无固定职业无固定收入,经营的武馆为亏损状态,实在没钱还。"案件进入执行程序后,被执行人张某到茶山法庭向执行人员"诉苦"。

茶山法庭执行干警通过网络查控系统查询被执行人张某名下的财产线索,发现张某名下没有任何可供执行的财产,到其经营的武馆调查,发现该武馆处于停运状态,案件陷人僵局。

为进一步核实被执行人张 某的个人财产状况,应申请人 申请,茶山法庭向申请人代理 律师签发律师调查令。

代理律师持令前往多家金

融机构调查被执行人银行流水信息,最终发现被执行人在判决生效后,通过某银行账号和微信将名下约7万元转移,导致进人执行程序后名下没有任何财产。

茶山法庭根据律师调查结果,约谈被执行人,并向其发出《涉嫌拒执犯罪预告书》。被执行人接到《涉嫌拒执犯罪预告书》后,认识到了自己行为的严重性,将全部案款缴纳到法院,案件最终得以顺利执结。

"签发律师调查令是东莞第一法院鼓励律师参与执行工作的举措之一。"据东莞第一法院执行局有关负责人介绍。

今年9月9日,东莞第一法 院与东莞律协签订《关于深入推 进律师参与人民法院执行工作 "合建十条"框架协议》,其中就 明确鼓励律师运用调查令、悬赏 公告、审计调查等新类型执行措 施,扩宽调查方式和渠道。

"律师调查令既能充分调动当事人和律师的积极性,让律师发挥其专业优势,促进及时、准确地查明被执行人财产、身份等,又能缓解执行部门'案多人少'的压力,节约司法资源,提高执行效率,促进案件的实质性化解。"该负责人说道。

今年以来,东莞第一法院针对执行案件已发出了115张律师调查令,调查取证成功率达90.81%。

(王雷 刘伟乐)

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160933 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷